

集装箱业务发展大事记

(2013年—2023年)

● 宣传部

2013年

3月18日，由民生公司总包运作的首趟渝新欧回程试验班列抵达重庆团结村中心站，重庆市政府举行了接车仪式。

2013年，民生公司集装箱班轮在泸州港获得长足发展，全年在泸州港实现吞吐量33049TEU，较2012年增长14.9%，为泸州及四川地区的经济发展做出了贡献。

2014年

5月23日，民生公司作为全程总代理组织的首列渝新欧回程班列满载41个集装箱从德国杜伊斯堡启程回国，这标志着开行近两年的渝新欧班列正式开通回程运输。

2014年，民生公司机务部门为包括从事集装箱班轮运输的公司船舶研发了火焰环及相关配套装置，通过一系列试验成功后，相继为各轮安装，按单船计，节约年运行成本数万元，大力降低集装箱班轮运输运行成本。

2015年

2015年度道路运输企业安全服务质量考核评比中，民生国际集装箱运输有限公司获最高等级3A级荣誉。

6月，民生公司开辟了“一带一路”跨境电商新业务板块，黄奇帆市长亲自为首批跨境电商货物开箱。

2016年

1月，习近平总书记视察果园港，时值民生公司7艘集装箱船舶正在港口作业、航行。

2月18日，宜宾至昆明铁水联运集装箱班列首发，该班列全部货物由民生公司船舶通过南京运抵宜宾，转铁路至昆明地区。

4月，民生公司中欧铁路自进口拼箱成功运营一年后，出口拼箱上线。

8月，民生公司首趟蓉—果集装箱铁水联运班列成功开通。

8月，民生公司民立轮取得良好的经济效益和安全成效，被重庆海事局评为2016年度水上交通安全生产“先进船舶”。

9月，民生公司推动的万(州)蓉(成都)铁水联运班列已经开行二十班，取得较好成绩。

9月，民生公司四艘集装箱船舶取得三峽升船机通行资格。

11月7日，在民生公司沃尔沃项目组的推动下，铁水联运重庆港—成都新兴镇

站的首发集装箱班列成功开行。

2017年

2017年，民生公司民权轮被长江海事局评为诚信船舶，民权轮执航集装箱班轮航线以来，在安全生产、遵纪守法方面都做得非常好。

3月3日，由民生公司船舶通过长江航线从上海运抵荆州的11个汽车零部件集装箱首次经荆楚铁路运至重庆，首发荆楚至重庆铁水联运集装箱班列，缓解因长江中游浅槽和三峡大坝岁修给船舶运行带来的压力。

5月10日，民生公司参与的“渝桂新”下行测试班列从重庆铁路口岸顺利发出，运行至广西北部湾港。

6月，民生公司入股渝新欧(重庆)供应链管理有限公司，为渝新欧国际贸易大通道提供更全面、便捷的配套服务。

6月1日，民生公司“整车入箱”“滚改集”运输模式正式启动，完成42台长安SUV汽车装集装箱，装民楷轮经重庆寸滩码头发往上海港，为客户提供多元化的综合物流解决方案。

6月23日，民生公司承揽的渝桂新班列成功首发。

7月，民生公司民立轮成功首航上海至泸州。

7月14日，民生公司投资组建渝桂新公司，开行中新互联互通南向通道(铁海联运)铁路班列运营。

2018年

4月11日，民生公司与泸州市交通投资集团有限责任公司下属单位合作开行泸州—上海“升船机航线”，公司民泰轮泸州首航。

2019年

2月22日，民生国际集装箱运输有限公司杨洪荣获2019年“最美货车司机”称号。

3月12日，民生公司领导到广西北部湾实地考察北部湾港和铁路场站，洽谈“陆海贸易新通道”事宜。

11月15日，民生公司集装箱船民楷轮参加2019年长江干线水上联合搜救演习。

2020年

3月19日起，民生国际集装箱运输有限公司车辆动态监控由2G录存轨迹系统升级为4G动态视频监控系统，为公司运输安全提供更大的技术保障。

5月，民生公司携手多家港航企业推动“沪渝直达快线”首航，大大提高了重庆集装箱航运的运行效率和外贸进出口通道效率。

9月28日，民生公司携手四川广元港首开嘉陵江集装箱班轮航线。

12月17日，民生公司与四川长江水运有限责任公司共同首开“四川泸州—江西九江”集装箱班轮航线。

12月25日，民生公司开启集装箱“铁江联运一单制”试点。

2021年

1月，民生公司民立轮、民殷轮、民律轮三艘集装箱船荣获长江海事局“内河实操考试船”称号。

1月25日，民生公司首开嘉陵江航线，实现“四川广安港—重庆果园港”干支联运航线稳步常态化运营。

3月24日，民生国际集装箱运输有限公司购置5辆“国五”标准重型集装箱牵引车。

5月25日，民生公司与四川省港投集团合力开通的“南充港—重庆港”集装箱班轮航线正式开航。

6月，民生国际集装箱运输有限公司徐登华获评2020年“最美货车司机”称号。

6月6日，民生公司万州港“水水中转”集装箱班轮正式开行。

6月22日，民生公司沪渝直达快线“万州—上海”集装箱班轮成功首航。

6月22日，民生公司承运的铁路集装箱从贵州阁老坝车站发往重庆小南垭车站，标志着民生公司使用铁路集装箱的铁水联运项目正式启动。

7月14日，民生公司参与的成渝地区双城经济圈长江水上穿梭巴士和珞璜港—上海港集装箱班轮同时开通。

10月27日，民生公司成功开行广西钦州港到重庆鱼嘴站上行首发班列，助力西部陆海新通道实现鱼嘴站与钦州港之间上行集装箱班列双向开通。

12月5日，民生公司成功开通首趟泸州—重庆—钦州—印度尼西亚常态化江铁海集装箱班列。

12月4日，民生公司承运集装箱货物搭载中老铁路(成渝—万象)首列国际货运班列成功发运，是中老铁路贯通后成渝地区发出的首列国际铁路直达货运班列。

2022年

2月，民生公司运贸一体化俄罗斯进口非转基因菜籽油首班集装箱专列顺利抵达重庆。

2月3日，民生公司组织集装箱货源泰国糯米搭载首班中老铁路“林查班—万象—重庆”专列成功抵达重庆团结村铁路口岸。

8月1日，民生公司、重庆太平洋国际物流有限公司联合开行“重庆果园港—湖南岳阳城陵矶新港”集装箱专班航线成功首航。

8月16日，民生公司与成都国际铁路班列公司合作开展的首票成都—泸州—城陵矶—广州南沙港站公水铁联运集装箱业务试运行。

12月26日，民生公司新建130米标准型LNG双燃料集装箱船“民惠”轮顺利吉水。

2023年

3月8日，民生公司“民惠”轮开启重庆至上海集装箱快班首航，标志着长江干线首艘130M标准型LNG双燃料集装箱船正式投入运行。

3月25日，民生公司参与推行万州港出口集装箱“抵港直装”模式。

4月27日，民生公司新建130M标准型LNG双燃料集装箱船“民翔”轮出厂投入运营。

5月18日，民生公司新建130M标准型LNG双燃料集装箱船“民意”轮出厂投入运营。

5月24日，民生公司与湖北港口阳逻携手开拓的“宜宾—武汉”集装箱直航航线首航成功。

5月31日，民生公司新建130M标准型LNG双燃料集装箱船“民润”轮出厂投入运营。

6月9日，民生国际货物运输代理有限公司与其他单位共同经营的28个冷冻集装箱从老挝万象发往重庆，这是中老泰到重庆的首趟冷冻集装箱专列。

7月14日，民生公司首开乌江航线“贵州余庆—重庆涪陵”集装箱班轮，开了贵州水路集装箱运输干支联运的先河。

8月10日，民生公司负责开行的“川—渝—沪”外贸集装箱班轮快线首航船从四川宜宾港启航。

8月10日、23日，民生国际货物运输代理有限公司与老中铁路有限公司签订《集装箱运输安全及用箱业务协议》、《铁路货运客户预付款协议》。标志着民生国际货物运输代理有限公司拥有了国际铁路一级订舱代理资质。

民生集团开展“国有企业风险管理提升实务”专题培训



卢杨 摄

为了更好地开展全面风险管理工作，增强风险管理意识，提升各单位、部门负责人以及风险管理专业兼职人员对风险管理的理解和履职技能，10月16日，民生集团特邀请风险管理专家顾问刘建秋作“国有企业风险管理提升实务”专题培训。各职能部门负责人、在渝公司各业务单位部门负责人、风险管理专业兼职人员及法务人员现场参加，异地公司各部门负责人、风险管理专业兼职人员及法务人员通过腾讯会议方式线上直播参训。

刘建秋老师通过政策解读、案例分享和经验总结等方式，围绕风险管理“是什么”、“做什么”、“提升之路”三条主线，着重介绍了如何搭建全面风险管理体系、怎样搜集风险初始信息、

如何开展风险评估、如何进行风险描述、风险管理策略的选择等，并提出风险管理提升要从明确风险管理目标、充分利用好风险偏好、风险预警监控、风险管理数字化、明确建立风险管理能力框架、风险内控合规三大体系融合六个方面进行着眼。为集团下一步开展各职能部门及各级子公司3-5项重点领域风险评估工作打下了坚实的理论和实践基础。

通过培训，大家对风险管理基本流程和运用工具有了初步的了解，同时增强了对风险管理的认识和理解。大家表示，这场培训干货满满，获益良多，将把所学到的知识运用到实际工作中，共同推进集团风险管理工作，为集团健康发展贡献力量。(王丽玲 讯)

(上接第一版)

1993年，在国家相关部委、重庆市相关部门的积极支持和配合下，民生公司在长江上实现了国际集装箱班轮常态化运行。

自此，从日本各大港发往重庆的汽车摩托车零部件实现从日本工厂到重庆工厂门到门运输的现代物流服务模式。即全程采用集装箱运输，在重庆九龙坡报关报检，再由集装箱重卡(集卡)将集装箱经公路转运至工厂车间，极大地促进了重庆汽车摩托车产业的发展。

聚焦主业 服务重庆内陆开放高地建设

随着2003年长江三峡大坝船闸通航，民生公司再次研发创新，率先打造了新一代长江集装箱船和商品汽车滚装船。如今，民生公司拥有长江上游最大的集装箱船队和长江上最大的商品汽车滚装船队。

30年前，民生公司推动的现代集装箱运输方式、服务管理模式和良好的市场信誉，为重庆和上游地区引进世界级汽车企业以及产业发展奠定了基础。一直以来，民生公司也持续为重庆长安、福特、成都丰田、沃尔沃等车企提供汽车物流服务。

30年前，民生公司在九龙坡港大件码头装卸集装箱，直接促成了重庆第一座九龙坡港集装箱专用码头建成，并推动了重庆果园港集装箱枢纽港以及其它集装箱港的建设和

发展。

30年前，民生公司所开辟的长江国际集装箱班轮航线，引领并带动了一大批国有和民营航运企业加入，并培养了一大批国际集装箱班轮航运人才，这加快推动了重庆长江上游航运中心和国际物流枢纽的建设和发展。

近年来，民生公司立足“两点”定位，紧盯“两高”目标，积极服务共建“一带一路”、长江经济带发展、西部大开发和成渝地区双城经济圈建设等国家战略，实现了国际物流通道运量和运能双提升，完成重庆东南西北“四向”国际物流通道为基础的多式联运服务体系建设，联动川渝建立了“四江六港”干支联运，构建起以重庆为核心的“5+1”航运服务体系，成功打造了渝沪外贸快班、运仓配、成渝五定公路班车等特色运输线路，实现了“铁公水空”联通互动，快速响应川渝产业及货物通江达海、四向出境的物流需求。

未来，民生公司将聚焦主业，结合公司在长江上高密度的班期优势，以多式联运为抓手，加大国际物流通道建设，加强长江航运与西部陆海新通道、中欧班列之间的衔接互联，引领行业服务模式创新，努力打造成为以百年民生品牌为核心竞争力的长江上游综合物流领先企业，为重庆市打造海内外联动、东西双向互济开放格局做出新贡献。

(重庆日报记者潘峰 讯)
(转自重庆日报)